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Noví inžinieri 
pre OS SR 

  
Rektor Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. 

Štefánika brig. gen. Boris Ďurkech odovzdal 3. júla 
v aule akadémie diplomy o absolvovaní externého 
inžinierskeho štúdia v akademickom roku 2012-2013. 

Vyradenie 
a promócie bakalárov

Sviatočným dňom sa pre Akadémiu ozbrojených 
síl stal 12. júl 2013, kedy za preletu lietadiel L 39 
Albatros ponad akadémiu a slávnostných pozdravov, 
bolo vyradených do hodnosti poručík 41 absolventov 
akadémie, ktorí úspešne ukončili denné trojročné 
bakalárske štúdium a zvládli všetky požiadavky 
vojenského programu.

Pasovanie do dôstojníckej hodnosti symbolicky položením 
meča na plece absolventa uskutočnil rektor akadémie brig. 
gen. Boris Ďurkech, ktorý v príhovore k novým poručíkom uvie-
dol: „Absolvovali ste pravidelné preverovanie  fyzickej zdatnosti, 
psychickej odolnosti, získali ste požadované vojenské návyky, 
dokázali prekonávať stres a záťaž. Všetko ste aj s plnením ná-
ročných  študijných povinností zvládli a od tohto dňa vás čaká 
náročná kariéra dôstojníka OS SR“. 

Na slávnostnom nástupe absolventov boli za výborné vý-
sledky plnenia vojenského programu ocenení: por. Miroslav 
Karabín, ktorý dostal vecný dar ministra obrany SR a por. Matej 
Laky, ten dostal plaketu náčelníka Generálneho štábu OS SR.

Po vyradení do dôstojníckej hodnosti boli noví poručíci   pro-
movaní v aule Akadémie ozbrojených síl (AOS), kde si prevzali 
od rektora akadémie diplomy o absolvovaní prvého stupňa vy-
sokoškolského štúdia, ktoré obsiahlo dva akreditované študijné 
programy: manažment vojenskej organizácie a elektronické 
systémy.

Mimoriadne štipendium za dosiahnutie vynikajúceho výsled-
ku v študijnom programe elektronické systémy získali por. Miloš 
Ivanička a v študijnom programe manažment vojenskej orga-
nizácie por. Jakub Sasarák, ktorý sa stal zároveň aj najlepším 
absolventom bakalárskeho štúdia v AOS v akademickom roku 
2012/2013.

Na promócii rektor povedal, že vojenská profesia je spätá 
s celoživotným vzdelávaním a preto sa absolventi  budú naďa-
lej vracať do komplexného areálu Akadémie ozbrojených síl. 
Kladne zhodnotil fakt, že všetci bakalári chcú pokračovať v štú-
diu a prihlásili sa na externé štúdium 2. stupňa vysokoškolského 
vzdelávania, čím prispejú k vyššej kvalite výkonu svojej vojen-
skej profesie.

Nových poručíkov pozdravili Mons. František Rábek, biskup-
ordinár OS a OZ SR a Eleonóra Kišová, generálna riaditeľka 
Sekcie ľudských zdrojov MO SR, ktorá novým poručíkom po-
vedala: „Čaká vás tvrdá prax vojenského života, začnete plniť 
úlohy v rôznych funkciách, v útvaroch roztrúsených po celom 
Slovensku. Sami však zistíte, že škola bola nevyhnutným zá-
kladom a studnicou teoretických vedomostí, a až s odstupom 
času dokážete zhodnotiť prácu vašich učiteľov a veliteľov“.

Slávnostného podujatia v AOS sa ďalej zúčastnili genmjr. 
Miroslav Kocián, prvý zástupca náčelníka GŠ OS SR,  zástup-
covia vojenského diplomatického zboru v Slovenskej republike 
z USA, SRN, Ruskej federácie, Poľska, Holandska a predstavi-
telia štátnej a verejnej správy mesta Liptovský Mikuláš.

-hg-

Diplomy si slávnostne prevzalo 72 poručíkov Ozbrojených 
síl SR. Vyštudovali akreditované študijné programy: elektronic-
ké systémy, manažment obranných zdrojov, zbraňové systémy, 
zbrane a ich časti. 

Rektor mimoriadnym štipendiom ocenil najlepších absol-
ventov študijných programov. Stali sa nimi Tomáš Nemergut, 
Zuzana Buryaneková a Viktória Kováčová. 

"Majte na pamäti, že jedinou alternatívou ako držať krok s vý-
vojom a  konkurenciou, je nepretržité vzdelávanie a rozvíjanie 
vlastných kvalít", - povedal rektor novým inžinierom. 

Akadémia ozbrojených síl si v tomto roku pripomenie 40 ro-
kov od založenia vysokého vojenského školstva na Liptove. 
V súčasnosti je jedinou vojenskou vysokou školou v SR, ktorá 
poskytuje trojstupňové vysokoškolské, ale i celoživotné vzde-
lávanie profesionálnych vojakov, pripravuje odborníkov pre 
ministerstvo obrany, bezpečnostnú komunitu štátu a pre verejnú 
správu. Je školou s medzinárodnou akceptáciou a je súčasťou 
systému vysokoškolského vzdelávania Slovenskej republiky. 

-hg- 
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V tomto čísle: Editoriál

Skončil nám prvý polrok pre 
AOS významného roka 2013.

Druhý rok pokračujú 
vo svojich funkciách rektor 
a prorektori pre vzdelávanie 
a pre vedu a od februára aj 
prorektor pre vojenské veci, 
zapracoval sa, verme, že na 
dlhšie obdobie, nový kvestor.

Boli menovaní do 
prvej dôstojníckej 
hodnosti a promovali 
prví absolventi nových 
trojročných bakalárskych 
študijných programov.

O pár týždňov si 
pripomenieme už 40. výročie 
založenia vysokého 
vojenského školstva na Liptove. 
Pripravované oslavy tohto 
výročia by mali byť dôstojným 
okamihom v živote školy 
a súčasne aj príležitosťou 
oceniť všetkých, ktorí v našej 
alma mater strávili dlhé roky, 
ba aj svoju pracovnú kariéru 
a naďalej zodpovedne plnia 
svoje pracovné povinnosti 
v sťažených podmienkach. 
Finančných prostriedkov na 
chod akadémie je rok od roka 
menej, možnosť finančne 
oceniť najlepších žiadna, 
zamestnancov o niekoľko 
sto menej ako pre pár rokmi, 
ale práce viac a viac. 

Redakcia Akademika na 
prahu dovolenkového obdobia 
želá všetkých zamestnancom, 
aby si oddýchli, na chvíľu 
zabudli na problémy, ktoré 
ich v práci sprevádzajú, aby 
načerpali nové sily a odhodlanie 
pre svoju akadémiu 
zodpovedne pracovať aj naďalej.

Do videnia v septembri,  
vážení a milí čitatelia.

-pf-

• Noví inžinieri pre OS SR

• Vyradenie a promócie 

bakalárov

• Rokovanie Vedeckej 

rady AOS

• AOS na „CAPABLE 

LOGISTICIAN 2013“

• Absolventi 3. Univerzity 

tretieho veku

• Letná škola pre mladých 

profesionálov 2013

• Krátko zo života kurzov CV:
- Kurz ISOC 10 ukončený

- Ukončenie 17. ZVŠK

- 21 úspešných absolventov  

8. Práporčíckeho kurzu

• Výcvik študentov PU vAOS

• O údržbe a opravách 

výzbroje BVP-1

• Kurz o civilno-

vojenskej spolupráci

• Nielen o registratúre, ale i o 

administratívnej bezpečnosti

• Príprava do misie OSN

• Erasmus vo Wroclawi

• Majstrovstvá AOS v tenise

• Dôchodcovia s 

odborármi na exkurzii

• Akcie na júl-september 2013

• Krv je skutočný dar od srdca

• Medzinárodný deň 

detí s vojakmi

A
 O

 S
    V

    O
 B

 R
 A

 Z O
 C

 H



4  Akademik 

V druhom bode programu rokovania predložil prof. Ing. 
Jozef Štulrajter, CSc. Vedeckej rade AOS na schválenie návrh 
bakalárskeho študijného programu Vojenské spojovacie 
a informačné systémy v študijnom odbore 8.4.6. vojenské 
spojovacie a informačné systémy. Obsah tohto bodu vyplynul 
z novelizácie zákona NR SR č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách, 
z kritérií Akreditačnej komisie a tiež stratégie vzdelávania AOS 
orientovať sa do oblasti 8.4 Obrana a vojenstvo.

Prof. Ing. Jozef Štulrajter, CSc. prezentoval študijný 
program z hľadiska profilu absolventa, jeho uplatnenia, získania 

teoretických vedomostí a praktických zručností. Študijný 
program bol na tomto rokovaní VR prijatý, taktiež ho prerokoval 
a odsúhlasil aj Akademický senát AOS 10. júna 2013. V treťom 
bode programu VR prerokovala a schválila návrh na začatie 
habilitačného konania s dr. Antonim  Olakom v študijnom odbore 
8.4.4. národná a medzinárodná bezpečnosť.

Rokovanie VR ukončil brig. gen doc. Ing. Boris Ďurkech, 
CSc., ktorý sa poďakoval všetkým zúčastneným členom za ich 
konštruktívne návrhy a pripomienky.

Ing. Nina Jakubová

Rokovanie Vedeckej rady AOS
    Rokovanie VR AOS sa uskutočnilo 13. júna 2013 a okrem riadnych členov sa ho v zmysle 
zákona o VŠ zúčastnili aj zástupcovia študentov z dôvodu prerokovania bakalárskeho 
študijného programu Vojenské spojovacie a informačné systémy.

V prvom bode rokovacieho programu sa konštatovalo, že uznesenia z predchádzajúcej 
Vedeckej rady AOS zo dňa 14. marca 2013 boli splnené.

Na Lešti sa v dňoch 6. - 28. 6. konalo mnohonárodné cvičenie „Capable Logistician“ (CL 13) za účasti 
logistických jednotiek NATO a pozorovateľov z partnerských krajín.     

AOS na „CAPABLE LOGISTICIAN 2013“ 

Cieľom cvičenia bola koordiná-
cia a rozvoj spoločných logistických 
postupov medzi zúčastnenými štát-
mi v súlade so štandardami NATO, 
overenie vzájomnej použiteľnosti lo-
gistických systémov a prostriedkov. 
Hlavným poslaním cvičenia bolo zvý-
šenie a  rozvoj interoperability ako 
jednej z hlavných priorít NATO v ob-
lasti logistiky. 

Cvičenia sa v dvoch dňoch zú-
častnili aj učitelia a študenti odborne 
orientovaní na teóriu a prax vojenskej 
logistiky z Akadémie ozbrojených síl 
(AOS), pričom sa zamerali na prak-
tické ukážky a prezentovanie plnenia 
úloh vo viacerých funkčných oblas-
tiach logistiky. 

V rámci prvého dňa 12. 6. 2013 
sa kadeti z AOS študijných sku-
pín 32  a  33 študijného programu 
Manažment vojenskej organizácie, 
špecializácie L 10 s učiteľmi doc. Ing. 
Miroslavom Školníkom, PhD. a Ing. 
Stanislavom Morongom, PhD. zúčast-
nili ukážky činností v mieste vykladania 
železničného transportu (RPOD) na 
železničnej vlečke Zmiešaného krídla 
vzdušných síl Sliač. Hlavným príno-
som zamestnania bola prezentácia 
systému sledovania vojenského ma-
teriálu uloženého v kontajneroch 
pomocou satelitu a magnetických no-
sičov informácií. 

Ďalší deň 19. 6. 2013 sa ka-
deti špecializácie L 10 a učitelia 
Katedry manažmentu AOS: doc. 
Ing. Miroslav Školník, PhD., Ing. 
Stanislav Morong, PhD., Ing. Ľubomír 
Belan, PhD., Ing. Soňa Jirásková, 
PhD. a Ing. Viera Frianová, PhD.

pod vedením vedúceho katedry prof. Ing. Milana Sopóciho, PhD. oboznámili 
s prezentovanými funkčnými oblasťami logistickej podpory v poľných podmien-
kach, s interoperabilitou systémov, služieb a vybavenia, ako aj štandardizáciou 
postupov pre súčasné i budúce operácie. Napríklad aj v takých dôležitých ob-
lastiach, ako sú pohonné hmoty, munícia, údržba, vyslobodzovanie a opravy 
techniky, ťažba, úprava a distribúcia pitnej vody, ale aj preprava a manipulácia 
s materiálom, a  to aj vzdušnou cestou, pomocou slovenských a českých vr-
tuľníkov. 

Zoznámili sa napr. s prezentáciou, ktorá predstavovala zásady vytvárania 
konvojov, s dynamickou ukážkou presunu vojenského konvoja, jeho napadnu-
tia protivníkom a využitie leteckých a pozemných síl a prostriedkov nielen na 
odrazenie tohto útoku. Poučnou bola aj výroba elektrickej energie pomocou 
solárnych panelov na báze využitia priemyselných textílií a plastov, a ďalšie. 

Akadémia ozbrojených síl v rámci dlhodobej bilaterálnej spolupráce 
s Univerzitou obrany v Brne prispela k účasti 6 študentov UO Brno na cvičení. 
Českých študentov viedol vedúci katedry logistiky Ing. Zbyšek Korecki, Ph.D.

Z AOS sa podujatia zúčastnili tiež  Ing. Zdeňek Pešta, RNDr. Beáta 
Stromková, npor. Ing. Marek Sanchéz a Eva Goralská, ktorí pre Centrum simu-
lačných technológií AOS získali bázu poznatkov a informácií využiteľných na 
tvorbu simulácií, a tým zdokonaliť prípravu špecialistov logistiky pre potrebu 
mnohonárodných integrovaných logistických jednotiek (MILU). Niekoľkodenná 
účasť zamestnancov AOS na cvičení Ing. Danuše Spilej a Jána Vongreja bola 
zárukou zabezpečenia audiovizuálnych záznamov a fotodokumentácie, čím  
sa významne prispelo k prezentácii cvičenia domácim aj zahraničným záujem-
com, ktorí nemali možnosť osobne sa cvičenia zúčastniť.

Účasť na cvičení „Capable Logistician 2013“ bola vďaka ústretovosti 
Odboru logistiky Štábu pre podporu operácií GŠ OS SR, Spoločného centra 
materiálového manažmentu, Centra vojenskej dopravy a ďalších pre všetkých 
zúčastnených príslušníkov, zamestnancov AOS motivujúca a podnetná. 

Ing. Stanislav Morong, PhD.    
foto: Ing. Ján Vongrej



A K A D É M I A   O Z B R O J E N Ý C H   S Í L   generála  Milana  Rastislava  Š t e f á n i k a

5                                                                                                                 jún  2013

Rektor Akadémie ozbrojených 
síl generála M. R. Štefánika - brig. 
gen. Boris Ďurkech slávnostne 
odovzdal 12. júla 2013 doklady o ab-
solvovaní 6-semestrálneho štúdia 

„Anglický jazyk pre začiatočníkov“ 
17 absolventom Univerzity tretieho 
veku (UTV) pri AOS.  

Najstarším absolventom 3. UTV 
sa stal 84 ročný plk. v. v. Ing. Milan 
Procházka. 

Rektor vo svojom príhovore 
uviedol: „Škola je hrdá na to, že po-
skytuje seniorom z Liptova záujmové 
vzdelávanie, čím ich  napĺňa nielen 
odbornými vedomosťami, ale prispie-
va aj k ich aktívnejšiemu prístupu k 
životu“. -hg-

Novinkou tohtoročnej Letnej školy pre mladých profesionálov 2013 bola diskusia prostredníctvom video-
konferenčného hovoru s bývalými účastníkmi Letnej školy s cieľom navzájom sa obohatiť o nadobudnuté skúsenosti 
a vedomosti a vytvoriť priestor pre nadviazanie spolupráce medzi jednotlivými mladými profesionálmi. 

Realizácia projektu LŠ prebiehala s finančnou podporou NATO, Americkej ambasády na Slovensku, Ministerstva 
zahraničných vecí a európskych záležitostí SR a Ministerstva obrany SR. 

Za AOS sa LŠ zúčastnili študenti 2. ročníka voj. Jakub Hajdúch a voj. Martin Horňák.  -hg-

Letná škola pre mladých profesionálov 2013 
8. ročník medzinárodnej Letnej školy (LŠ) pre študentov magisterského a doktorandského štúdia a pre 

mladých expertov zorganizovalo Centrum pre európske a severoatlantické vzťahy (CENAA) v čase od 29. júna 
do 4. júla 2013 v Akadémii ozbrojených síl (AOS). 

Letná škola každoročne umožňuje svojim účastníkom 
zúčastniť sa interaktívneho vzdelávacieho fóra, ktoré sa 
zameriava na súčasné problémy medzinárodných vzťa-
hov a bezpečnostnej politiky, najmä vo forme prednášok, 
tréningov a videokonferencií s odborníkmi zo Slovenska 
i zahraničia. Mladí ľudia majú v LŠ možnosť otestovať 
si svoje líderské schopnosti v medzinárodnom a multi-
kultúrnom prostredí, rozšíriť si akademické vedomosti 
a získať širší prehľad o bezpečnostných otázkach. 

8. roč. LŠ sa v AOS zúčastnilo 23 mladých exper-
tov, študentov zo Slovenska, Česka, Maďarska, Poľska, 
Ukrajiny, Bieloruska, Západného Balkánu a Južného 
Kaukazu. Po prvýkrát bol okruh krajín rozšírený aj o Blízky 
Východ. Účasť študenta z Iránu obohatila diskusie o glo-
bálnej bezpečnosti. 

Medzi špičkovými odborníkmi, ktorí vystúpili na tom-
to podujatí boli uznávaní slovenskí, ale i svetoví experti 
na bezpečnostnú a obrannú politiku. Medzi nimi boli na-
príklad veľvyslanec americkej ambasády Theodore 
Sedgwick, veliteľ Výcvikového centra spojeneckých síl 
NATO v Bydgoszczi, generálmajor Ing. Pavel Macko, 
zástupca francúzskeho pridelenca obrany Christophe 
Hélouis, či Getnet Tamene, autor knihy Moderné medzi-
národné vzťahy a svetová politika. 

Prvá časť projektu LŠ v AOS bola ukončená návšte-
vou Nízkych Tatier. Účastníci LŠ sa následne 4. 7. 2013 
presunuli do Vrtuľníkového krídla v Prešove a odtiaľ do 
Mukačeva, kde v druhej časti LŠ budú pokračovať v dis-
kusii s ukrajinskými expertmi. 

Absolventi  3. Univerzity tretieho veku
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KRÁTKO  ZO  ŽIVOTA  KURZOV 
                          Centra vzdelávania AOS

Kurz ISOC 10 ukončený 
  

Desiaty Medzinárodný kurz pre štábnych dôstojníkov (ISOC), ktorý je vy-
konávaný v Akadémii ozbrojených síl (výcvikové a vzdelávacie centrum krajín 
Partnerstva za mier) bol úspešne ukončený dňa 13. júna 2013. 

Dvadsať dôstojníkov z desiatich NATO a PfP krajín (Azerbajdžan, Česká re-
publika, Čierna Hora, Estónsko, bývalá Juhoslovanská republika Macedónsko, 
Moldavsko, Ruská Federácia, Ukrajina a Slovenská republika) absolvovalo výcvik, 
ktorý ich pripravil na plánovanie a vedenie vojenských operácií v medzinárodnom 
prostredí. 

Ukončenie 17. ZVŠK 
  

Dňa 31. mája 2013 si na slávnostnom ukončení 
Základného veliteľsko-štábneho kurzu (ZVŠK) z rúk 
prorektora pre vojenské veci AOS plk. Ing. Ľubomíra 
Mattu prevzalo osvedčenia o absolvovaní kurzu 16 dôs-
tojníkov OS SR. Vecným darom za vzorné plnenie 
povinností boli ocenení mjr. Ing. Martin Kuterka a kpt. 
Ing. Ľuboš Kmeť. 

Kurz (25. 3. – 31. 5. 2013) vo svojich 5 moduloch 
zahŕňal prípravu zameranú na spoločensko-vedné dis-
ciplíny, vojenskú históriu, vojenské umenie a vojenskú 
vedu, teóriu velenia a riadenia a štábnu prácu. 

Frekventanti kurzu absolvovali veliteľsko–štábne 
cvičenie s využitím simulačných technológií „Liptov 06“ 
na tému „Organizácia obrany mechanizovaného prápo-
ru mimo dotyk s nepriateľom“. 

Odborné zamestnania viedli učitelia a lektori AOS 
a externí lektori z rezortu obrany SR. Veliteľom ZVŠK 
bol mjr. Mgr. Miloslav Mlynár (CV AOS). 

Príprava prof. vojakov OS SR v ZVŠK siaha do roku 
2004, odvtedy sa v 17 kurzoch ZVŠK pripravilo 578 vo-
jakov.  

mjr. Mgr. M. Mlynár      
foto: -hg-       

Slávnostného ukončenia sa zúčastnili brigádny 
generál doc. Ing. Boris Ďurkech, CSc., rektor 
Akadémie ozbrojených síl generála Milana 
Rastislava Štefánika a veliteľ Výcvikového centra 
Partnerstva za mier, generálna riaditeľka Sekcie 
ľudských zdrojov JUDr. Eleonóra Kišová, veliteľ 
Centra riadenia operácií Generálneho štábu OS 
SR brigádny generál Jindřich Joch, prorektor 
pre vzdelávanie doc. Ing. Jozef Puttera, CSc., 
prorektor pre vedu doc. Ing. Marcel Harakaľ, 
PhD., podplukovník Ing. Jozef Wesselényi, veliteľ 
Medzinárodného kurzu pre štábnych dôstojníkov, 
azerbajdžanský pridelenec obrany pplk. Kamil 
Guliyev a zástupca vojenského pridelenca Ruskej 
federácie plk. Oleg Afanasiev. 

Ako najlepší študent bol vyhodnotený mjr. Ján 
Gajdoš z Českej republiky, ktorému cenu odovzdal 
veliteľ kurzu ISOC pplk. Ing. Jozef Wesselényi.  

Magdaléna Ursínyová    
foto: -ds-
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21 úspešných absolventov 8. Práporčíckeho kurzu 
  

Prorektor pre vojenské veci Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika plk. Ing. Ľubomír Matta 
dňa 14. 6. 2013 slávnostne ukončil v poradí 8. Práporčícky kurz. 

Účastníci kurzu z prostredia OS SR sa v priebehu 4 týždňov venovali príprave v oblasti vodcovstva, práva, psychológie, 
rétoriky, vojenských dejín, etiky, národnej a medzinárodnej bezpečnosti. Zdokonalili sa v oblasti etiky a spoločenského 
protokolu, príprave prezentácií v programe Power Point, oboznámili sa s vojenským plánovacím a rozhodovacím 
procesom, vojenskými situačnými značkami, výzbrojou pozemných a vzdušných síl, problematikou Natinads, úlohami 
a poslaním bojových jednotiek, jednotiek bojovej podpory a bojového zabezpečenia, prvkami podpory velenia. 

Svoju prípravu v kurze záverečnou skúškou dňa 13. 6. 2013 úspešne 
ukončilo 21 príslušníkov OS SR. Na napĺňaní programu kurzu sa podieľa-
li odborníci z katedier a CV AOS, MO SR, GŠ OS SR, PS OS SR a SVaP 
OS SR. 

Úspešným absolvovaním Práporčíckeho kurzu získali profesionálni 
vojaci kvalifikačné predpoklady na výkon funkcií v hodnostnom zbore prá-
porčíkov v oblasti technického zabezpečenia. 

kpt. Ing. Juraj Oginčuk    
foto: Ing. Danuša Spilá   

- CV AOS - 

Výcvik študentov PU v AOS 
  

Úspešná spolupráca medzi Akadémiou ozbrojených síl (AOS) a Prešovskou univerzitou (PU) v oblasti 
výchovno-vzdelávacieho procesu pokračuje. 

V AOS sa 18. 6. 2013 uskutočnila odborná príprava študentov 
Katedry urgentnej zdravotnej starostlivosti PU. Centrum vzdelá-
vania AOS zabezpečilo pre prešovských vysokoškolákov výučbu 
zameranú na streleckú prípravu, účel, konštrukciu, použitie ruč-
ných zbraní, účinky pechotnej munície, nakoľko absolventi katedry 
v rámci svojej praxe prichádzajú do styku aj so strelnými poranenia-
mi. Ich odborná príprava v AOS obsiahla nácvik činnosti s ručnými 
zbraňami a streľby s cvičnou muníciou zo Sa vz. 58. 

V rámci odbornej prípravy sa študenti PU oboznámili s poslaním, 
úlohou AOS a Centra vzdelávania AOS, medzinárodným kurzom 
pre nižších štábnych dôstojníkov ISOC, možnosťami Simulačného 
centra AOS pri výcviku súčastí integrovaného záchranného systé-
mu. 

Príslušníci Katedry urgentnej zdravotnej starostlivosti Fakulty 
zdravotníckych odborov PU sa zase podieľajú na príprave kadetov 
Dôstojníckeho kurzu pre absolventov vysokých škôl.  

kpt. Ing. Juraj Oginčuk    
foto: mjr. Ing. Vladimír Kožuškanič   
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O údržbe a opravách výzbroje BVP-1 
  

Veliteľ Práporu logistickej podpory 2. mb Prešov sa cez Veliteľstvo PS OS SR obrátil na rektora Akadémie 
ozbrojených síl so žiadosťou o poskytnutie odborných lektorov – učiteľov z AOS na vykonanie mimoriadneho 
kurzu pre dielenských špecialistov (výzbroj BVP-1). 

Katedra bezpečnosti a obrany v koordinácii s Centrom 
vzdelávania Akadémie ozbrojených síl (AOS) realizovala 
pre 16 profesionálnych vojakov OS SR v dňoch 25. - 27. 
júna 2013 kurz zameraný na civilno-vojenskú spoluprácu 
(CIMIC - Civil-Military Cooperation). 

Cieľom tohto krátkodobého odborného kurzu bolo informo-
vať príslušníkov štábov brigád a práporov o poslaní, význame 
a úlohách CIMIC v operáciách, orientačne ich pripraviť na spo-
luprácu s príslušníkmi skupín CIMIC a v neposlednom rade 
precvičiť ich v riešení možných situácií v oblasti CIMIC. 

Z cieľa vyplynul program kurzu, ktorý obsiahol tri časti. Prvá 
- všeobecná sa zamerala na aktuálnu bezpečnostnú situáciu vo 
svete, na ozbrojené konflikty a medzinárodné operácie. Druhá 
odborná časť sa zaoberala základnými pojmami, úlohami CIMIC, 
analyzovala doktríny a služobné pomôcky, identifikovala ope-
račné prostredie a jeho účastníkov z pohľadu CIMIC, obsiahla 
otázky podpory CIMIC aktivít zo strany PSYOPS (Psychological 
Operations). Tretia časť kurzu sa oprela o prax a analyzovala 
skúsenosti z pôsobenia CIMIC v operáciách medzinárodného 
krízového manažmentu, zaoberala sa komunikačnými metóda-
mi CIMIC a zavŕšená bola cvičením. V kurze prednášali nielen 
učitelia odborných katedier AOS (katedry bezpečnosti a obrany, 
katedry spoločenských vied a jazykov), ale aj príslušníci odde-
lenia CIMIC a PSYOPS z Veliteľstva PS Trenčín.  

-hg-

Kurz o civilno-vojenskej spolupráci

Keďže išlo o špecializovaný kurz a zároveň o odbornú 
pomoc v rezorte, učitelia z Katedry strojárstva AOS Ing. Emil 
Hrivňák, PhD. a npor. Ing. Peter Perun sa napriek pracovnej 
tiesni ujali tejto záležitosti. Pripravili kurz „Zdokonaľovanie 
odbornej spôsobilosti v údržbe a v opravách výzbroje BVP-
1“, ktorý v dňoch 20. - 31. mája 2013 v teoretickej a praktickej 
časti zrealizovali pre 11 profesionálnych vojakov z opravá-
renského útvaru Prešov a opravárenskej jednotky Trebišov 
v odborných učebniach AOS a v dielňach VÚ 1007 Prešov. 

Učitelia AOS do rozvrhov 10 dňového vyučovania zaradi-
li jednak teóriu, ktorá obsiahla zásady, poučenia, metodiku 
na prehĺbenie vedomostí z oblasti konštrukcie, vykonávania 
údržby a špecifických opráv prvkov a mechanizmov výzbroje 
BVP-1, jednak prax priamo v dielňach, kde sa účastníci zdo-
konaľovali v manipulácii a vykonávaní údržbárskych činností 
na konštrukčných prvkoch a mechanizmoch výzbroje vežo-
vej časti BVP-1. Dôraz položili i na vykonávanie technických 
kontrol a nastavovacích operácií, zamerali sa na prípravu vý-
zbroje na streľbu, na diagnostické kontroly technickej údržby 
č.1 a TÚ č.2, na odstraňovanie porúch a vykonávanie bež-
ných opráv BVP-1. 

Kurz ukončili záverečnou skúškou a podľa jej výsledkov 
udelili jeho absolventom osvedčenie o spôsobilosti v ovláda-
ní výzbroje BVP-1 a vykonávaní jej údržby a bežných opráv. 

Za realizáciu tohto mimoriadneho kurzu poďakoval uči-
teľom AOS zastupujúci veliteľ útvaru mjr. PhDr. Ján Farkaš 
a odovzdal im ďakovné listy.  

-hg-    
foto: účastnící kurzu   
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Zamestnanci Oddelenia bezpečnosti a ochrany 
utajovaných skutočností (ďalej OddBaOUS) Akadémie 
ozbrojených síl, Ing. Dušan Mesároš, Viola Pelánová 
a kpt. Ing. Vladimír Renko už od roku 2006 vzdelávajú 
formou krátkodobých odborných kurzov zamestnan-
cov rezortu MO SR, OS SR, štátnych a verejných 
inštitúcií. Lektorsky zabezpečujú krátkodobé odborné 
kurzy, ktoré sú zamerané na ochranu utajovaných sku-
točností v oblastiach fyzickej a objektovej bezpečnosti, 
administratívnej bezpečnosti, na bezpečnosť technických 
prostriedkov informačných systémov a na problematiku 
správy registratúry. 

Sú to kurzy: „Správa registratúry pre zamestnancov 
v  štátnej a verejnej správe“, „Administratívna bezpeč-
nosť pre zamestnancov v štátnej a verejnej správe“, 
„Bezpečnostný správca a správca informačného systému 
technického prostriedku pre zamestnancov v štátnej a ve-
rejnej správe“ a kurz „Fyzická a objektová bezpečnosť“. 
Takisto je vykonávaný aj kurz „Poverení bezpečnost-
ní zamestnanci“, ktorý je nápomocný pri preskúšaní na 
funkciu bezpečnostného zamestnanca v zmysle vy-
hlášky Národného bezpečnostného úradu (ďalej NBÚ) 
č. 331/2004 Z. z. o personálnej bezpečnosti a o skúške 
bezpečnostného zamestnanca. 

Kurzy sa vyznačujú vysokou odbornou kvalitou a úče-
lovosťou, o čom svedčí fakt, že väčšina týchto kurzov 
je akreditovaná Ministerstvom školstva, vedy, výskumu 
a športu SR. Keďže je neustále veľký a pretrvávajúci zá-
ujem o tieto kurzy zo strany odborných zamestnancov 
štátnej a verejnej správy, sú vykonávané v pravidelných 
intervaloch až štyrikrát ročne. V minulosti sa musela peri-
odicita vykonania kurzov zvýšiť na päťkrát ročne, aby sa 

uspokojili všetci záujemcovia o vzdelávanie v tejto prob-
lematike. 

Kurzy si vyžadujú nemalé úsilie, veľa času a od-
bornej prípravy zo strany (vyučujúcich) zamestnancov 
z  Oddelenia bezpečnosti a OUS. Aby sa obsahová úro-
veň týchto špeciálnych kurzov aplikovala do širšej praxe, 
vzdelávanie v uvedených krátkodobých formách čiastočne 
doplňujú špecializovaní externí lektori zo zložiek rezortu 
MO SR, ale aj NBÚ SR. Sú to: RSDr. Jozef Petráš a Ing. 
Danka Nemčeková, PhD. (Vojenský archív - Centrálna 
registratúra Trnava), Ing. Milan Ondruš (Vojenský historic-
ký archív Bratislava), Mgr. Róbert Pekarčík a Ing. Róbert 
Tóth (NBÚ). 

V sérii kurzov OddBaOUS sa nedávno realizoval kurz 
„Správa registratúry pre zamestnancov v štátnej a verejnej 
správe“, ktorý trval od 13. do 24. mája 2013 a úspešne ho 
absolvovalo 22 účastníkov prevažne z rezortu obrany, ale 
aj z civilnej sféry. 

Tento kurz sa zaoberá evidovaním, tvorbou, ukladaním, 
odosielaním, rozmnožovaním, ochranou registratúrnych 
záznamov, prístupom k registratúrnym záznamom a ich 
vyraďovaním, metodicky upravuje evidenciu a manipuláciu 
záznamových pomôcok. Taktiež v súlade so smernicami 
o registratúrnom poriadku rieši otázky postupu pri mani-
pulácii s archívnymi materiálmi a zaoberá sa metodikou 
personálneho, priestorového a materiálno-technického 
zabezpečenia správy registratúry. 

Na tento kurz nadviazal kurz „Administratívna bezpeč-
nosť pre zamestnancov v štátnej a verejnej správe“, ktorý 
sa konal kontinuálne od 27. - 31. mája 2013. Predmetný 
kurz je nadstavbou na predchádzajúci a je smerovaný 
viac do oblasti utajovaných skutočností. 

Obidva kurzy boli ukončené písomnou a ústnou záve-
rečnou skúškou, kde po ich úspešnom zložení absolventi 
získali „Osvedčenie o získanom vzdelaní s celoštátnou 
platnosťou“. 

Ako túto dvojicu kurzov hodnotili niektorí účastníci? 
- Marína Hámová (MO SR): „...s touto problematikou 

som nerobila a tak boli tieto kurzy veľkým prínosom do 
mojej odbornej profesie.“ 

- čat. Martina Machavová (RMO Rožňava): „Robím na 
PaB a kurzy mi dali veľa informácií do praxe. Sprevádzala 
ich kvalitná teória, cvičenia, riešenie modelových situácií, 
uplatňovanie zákonov a metodiky do života“. 

- rtm. Peter Ďurík (VPs Trenčín): „Získal som všeobecný 
rozhľad v tejto problematike, ktorý môžem využiť“. 

- pplk. Ing. Ľubomír Mičo (VP Trenčín): „Kurzy boli prí-
nosom pre prax, rozšíril som si vedomosti o bezpečnosti, 
musím vyzdvihnúť lektorku pani Pelanovú, palec dvíham 
hore“. 

 - kpt. Barnabáš Tarcsi (BÚ MO SR): „Z hľadiska prebe-
ranej problematiky bol pre mňa kurz trochu krátky, hlavne 
s ohľadom na množstvo informácií. Ináč bol výborne zvlád-
nutý po stránke tak organizačnej ako i odbornej“.  

Vyťaženosť a počty hodín, ktoré predstavujú zabezpečenie výučby v krátkodobých odborných kurzoch OddBaOUS 
za jeden kalendárny rok, tvoria asi 18,5 týždňa/rok, čo predstavuje v priemere 4,5 mesiaca intenzívnej výučby kaž-
dý deň. Je potrebné podotknúť, že výučba v krátkodobých odborných kurzoch je nad rámec pracovných povinností 
zamestnancov OddBaOUS, ktorí po prednáškach ešte bravúrne zvládajú svoje denné a mimoriadne pracovné úlohy 
a povinnosti. -hg-  

Nielen o registratúre, ale i o administratívnej bezpečnosti
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Príslušníci kľúčového perso-
nálu mierovej operácie UNFICYP 
pod vedením Výcvikovej jednotky 
vojenských misií (VJVM) z Martina 
cvičili 5. 6. 2013 v Simulačnom 
centre Akadémie ozbrojených síl. 

Cvičenie s podporou počítačov (CAX-Computer 
Assisted Exercisses) sa zameralo na precvičenie operač-
ných úloh v nárazníkovej zóne v priestore zodpovednosti 
mierovej operácie OSN. 

Témou cvičenia bolo preveriť činnosť patrolovacie-
ho družstva a patrolovacej základne, JOC sektorového 
veliteľstva a aktivity MOLO (Military Observers Liaison 
Officers) v priestore operácie OSN. 

Čiastkové ciele cvičenia mali za úlohu zdokonaliť prí-
slušníkov pripravujúcich sa do mierovej operácie UNFICYP 

v riešení krízových situácií na jednotlivých stupňoch ve-
lenia. Precvičovali sa najmä postupy riešenia rôznych 
simulovaných incidentov, ako napr. osoby v mínovom poli, 
neoprávnený vstup vojakov OPFOR do blízkosti čiary za-
stavenia paľby, neoprávnená farmárska aktivita a civilných 
osôb v pásme nárazníkovej zóny, a ďalšie incidenty, ktoré 
boli cvičiacim rozohrané podľa presunu patroly v jednotli-
vých úsekoch zodpovednosti. 

Riadiacim cvičenia bol kpt. Ing. Stanislav Sikel, ktorý 
dodal: "Obsah nácviku a jeho ciele zamerané na plnenie 
úloh jednotlivých príslušníkov mierovej misie UNFICYP 
pri posudzovaní typov incidentov sa konali v zmysle doku-
mentu Aide Memoire 1989". 

Cvičenia, ktoré pozostávalo z troch fáz – prípravnej, 
vykonávacej a hodnotiacej, sa zúčastnilo celkom 29 vo-
jakov OS SR.  

Príprava do misie OSN

Cvičenie sa uskutočnilo za podpory štandardného systému konštruktív-
nej simulácie One semi automated forces Testbed Baseline (OTB) a systému 
virtuálnej simulácie RVS (Rekonfigurovateľný Virtuálny Simulátor). 

Predmetné RVSy sú v Simulačnom centre AOS budované z finančných 
prostriedkov štrukturálnych fondov EÚ v rámci projektu 2.2/04 s názvom „Vývoj 
metód, foriem a postupov didaktických procesov v oblasti krízového manažmentu 
s využitím simulačných technológií“. Predpokladané ukončenie projektu je pláno-
vané v druhej polovici roka 2013, pričom hlavný dôraz projektu sa kladie na využitie 
simulačných nástrojov v edukačnom a výcvikovom procese. -hg-

Kurz je zameraný na kadetov vojenských akadémií, 
ktorí sú potenciálni účastníci mierových operácií, ako 
napr. EU Battle Groups or Eurocorps. Kurzu sa v rámci 
programu Erasmus zúčastňuje 41 kadetov z vojenských 
akadémií z Poľska, Česka, Litvy a Slovenska, prednášať 
v ňom bude 13 učiteľov. 

Slovensko zastupujú vojenskí študenti z Akadémie 
ozbrojených síl (AOS) z Liptovského Mikuláša voj. Dominik 
Filip, voj. Ján Jurčo, voj. Lenka Tereščíková, voj. Matej 
Vozár, voj. Michal Kováč. 

Kurz zahŕňa teóriu spojenú s prednáškami, diskusiou, 
workshopy, samovzdelávanie a tiež prácu v syndikátoch, 
doplnený je praktickým poľným výcvikom. Orientuje sa na 
stimuláciu v samostatnej práci, na rozhodovanie a rozvoj 
kreativity kadetov, ktorí jeho absolvovaním získajú 5 kre-
ditov. 

Za AOS sa kurzu (v dňoch 1. - 5. 7. 2013) zúčastnila 
PhDr. Alena Budveselová z katedry bezpečnosti a obrany, 
ktorá tu vystúpila s prednáškami „Inštitucionalizácia me-
dzinárodnej bezpečnosti“ a  „Medzinárodné humanitárne 
právo“. Kurz je vedený v anglickom jazyku.  

-hg-

Erasmus vo Wroclawi 
Vojenská akadémia pozemných síl vo Wroclawi (Poľsko) zorganizovala trojtýždňový intenzívny kurz (1. 7. - 

19. 7. 2013) s názvom „Operácie na podporu mieru“- výzva pre EÚ a medzinárodné spoločenstvo. 

Dvojdňový zápasový maratón Majstrovstiev Akadémie 
ozbrojených síl (AOS) v tenise absolvovali hráči na novom 
tenisovom dvorci AOS. Osem účastníkov (3 študenti, 3 za-
mestnanci, 2 profesionálni vojaci) v zaujímavých dueloch 
ukázali, že sa tenisu venujú naozaj pravidelne. Víťazom 
a  zároveň majstrom školy sa pre rok 2013 stal mjr. Ing. 
Michal Turčaník, PhD., druhé miesto obsadil Mgr. Ján 
Pápay, PhD. a tretí skončil doc. Ing. František Nebus, 
PhD.  

Katedra TVaŠ AOS     

Majstrovstvá AOS v tenise 
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15. 7. - 2. 8. - Poľný výcvik kadetov 2. roč. 
na Lešti a v okolí LM  (KtTVaŠ, Školj.)
15. - 19. 7. - Detská univerzita  
(OddVšVz, CV, katedry)
16. - 18. 7. - 1. letná univerzita 
pre seniorov v AOS
20. - 28. 7. - Summer Camp  2013  v AOS
1. 8. - 4. 10. - Základný vojenský výcvik kadetov 
nastupujúcich do 1. roč. (Školj. prápV. Martin)
31. 8. - Koniec Letného semestra 2013
1. 9. - Začiatok Zimného semestra 2013/2014
2. 9. - 69. výročie SNP a 21. výročie 
prijatia Ústavy SR (aula)
2. 9. - Otvorenie UTV - 1. roč. 
všeobecný, 2. roč. výberový
2. - 13. 9. - Medzinárodný CAX - PS 
(Blonde Avalanche 2013) (SC)
2. - 27. 9. - Blokový výcvik kadetov 
2. roč., okolie LM, Sučany (Školj.)
3. 9. - Otvorenie ZVŠK 18 (CV)
9. 9. - Otvorenie ISOC 11 (CV/ISOC)
9. - 13. 9. - Cisco, sieťová 
akadémia, Security modul (KtI)
9. - 13. 9. - Fyzická a objektová 
bezpečnosť, kurz (oddBaOUS)
9. - 13. 9. - Používateľské funkcie MS 
Shave Point Foundation, kurz (KtI)
10. - 13. 9. - Metrológia v rezorte 
obrany SR, kurz (KtE)
16. - 17. 9. - AOP revíznych technikov 
VTZ podľa vyhl. 508/2009 Z.z. (ŠPE)
16. - 20. 9. - Cisco, sieťová akadémia VoIP (ktI)
16. - 27. 9. - Správa registratúry pre 
zamestnancov št. a ver. Správy (oddBaOUS)
17. - 18. 9. - Priebeh správneho 
konania v 1. stupni (ktBaO)
17. - 20. 9. - Metrológia v rezorte 
obrany SR, kurz (KtE)
19. 9. - Deň Ozbrojených síl  SR  (aula)
24. - 27. 9. - All Rounder 2013 , 
medzinárodná športová súťaž v športových 
disciplínach a vojenských zručnostiach 
v organizácii AOS (ktTVaŠ)
25. - 27. 9. -  Medzinárodná vedecko-
odborná konferencia „Manažment-teória, 
výučba a prax 2013“ (KtM)
26. - 27. 9. - Aktuálne otázky medzinárodných 
vzťahov a zahr. politiky, kurz (KtBaO)

Akcie na júl - september 2013

V malebnom prostredí dolnoliptovskej obce Liptovské 
Revúce sa nachádza „rozprávková vtáčia záhradka“, v ktorej 
je umiestnených 60 veľkých samostatných kŕmidiel s približne 
150 vtáčími búdkami. 

Toto miesto poskytuje vtáctvu útulok a stravu počas celého roka, 
ale najmä v nepriaznivých zimných mesiacoch. Operence tu ročne 
spotrebujú do tisíc kg slnečnice. Tento „vtáčí raj“ navštívili 18. júna 
2013 dôchodcovia, bývalí zamestnanci akadémie v rámci pozná-
vacej exkurzie. Túto pre nich pripravil výbor Základnej organizácie 
Slovenského odborového zväzu zamestnancov obrany pri Akadémii 
ozbrojených síl, ktorý vedie Mgr. Dana Chraščová.

Vo vtáčom raji si dôchodcovia nielenže prezreli spomínané kŕmi-
dlá, ale vypočuli si i odborné slovo od tvorcu tohto „ekodvora“ doc. 
Ing. Miroslava Sanigu, CSc. z Ústavu ekológie lesa SAV. 

Doc. Saniga sa netajil svojou láskou k prírode a jej obyvateľom, 
či už zvieratám či vtákom. Uviedol, že je dôležité zachovať hodnoty 
územného prírodného systému pre ďalšie generácie. Dodal, že hod-
noty lesa dnes mnohokrát prehliadame, viaceré sú v zániku, preto je 
dôležitá ekovýchova a kultivovanie vzťahu človeka k prírode. Prítomní 
32 dôchodcovia sa zoznámili aj s  vari „najkrajším“ vtáčikom, ktorým 
sa ešte môže Slovensko hrdiť, a to murárikom červenokrídlym“.

V rámci tejto jednodennej poznávacej exkurzie si prezreli dôchod-
covia, bývalí zamestnanci AOS, aj úvodnú časť Čutkovskej doliny. 
Za dôchodcov poďakovala výboru ZO SOZZO za toto podujatie jeho 
účastníčka  Alžbeta Lintnerová.

 -hg-

Dôchodcovia s odborármi na exkurzii

Do Akadémie ozbrojených 
síl prišiel zo Slovenského 
červeného kríža, územného 
spolku Liptov list, v ktorom sa 
oznamuje, že zamestnankyňa 
akadémie Františka Filipová 
sa v máji 2013 stala nositeľ-
kou zlatej plakety prof. MUDr. 
Jana Janského. Je 30-násob-
nou bezpríspevkovou darkyňou 
krvi. Oceňujeme túto hlboko 
humánnu činnosť, ktorá za-
chraňuje životy ľudí v ohrození 
a často je pre chorých  náde-
jou.

-hg-

Krv je skutočný dar od srdca



Priestory Akadémie ozbrojených síl ge-
nerála M. R. Štefánika (AOS) ožili 31. mája 
2013 detským džavotom. 

Pri príležitosti Medzinárodného dňa detí 
akadémia nielenže otvorila svoje brány deťom, 
ale pripravila pre malých návštevníkov i boha-
tý program. Ten predstavovali statické ukážky 
vojenskej techniky, ukážky kolesovej techni-
ky a deťom sa predstavila v akcii i vojenská 
polícia a hasiči.  Okrem toho si deti mohli pre-
zrieť historické vojenské a vojnové exponáty 
v pamätnej sieni akadémie. Tie najmenšie 
si vyskúšali vojenský pochod a „maskovanie“ 
tváre. 

Medzinárodný 
deň detí 
s vojakmi 

I napriek chladnému počasiu zavítalo do akadémie približne 300 detí z materských a základných škôl z Liptovského Mikuláša, 
Ondrašovej, Pavčinej Lehoty, Demänovej, Jamníka a Liptovského Jána. 

Medzinárodný deň detí v AOS sa konal pod vedením prorektora pre vojenské veci AOS plk. Ing Ľubomíra Mattu a do akcií pre 
deti sa zapojili najmä školské jednotky akadémie a jej študenti. 

-hg-


